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582640 Käyttöjärjestelmät 


kurssikoe 18.10.2011 

Laita jokaisen vastauspaperiin nimikirjoituksesi, nimen selvennys, opiskelijanumero, kokeen nimi ja päivämäärä.   Keskity olennaiseen, mutta riittävällä yksityiskohtaisuudella. Perustele vastauksesi. Kuhunkin tehtävään riittää 2 sivun vastaus. Kokeessa on neljä kysymystä, jaossa yhteensä 48 pistettä ja koeaika on 2,5 tuntia.
1. Yleistä  (12 p)

a. Mitä tarkoitetaan paikallisuuden käsitteellä ja miksi se kannattaa ottaa huomioon? Kuvaa lyhyesti kolme erilaista esimerkkiä, kuinka sitä hyödynnetään laitteiston/käyttöjärjestelmän toiminnassa. (4 p)
b. Mikä on ytimen tila (kernel mode)? Miksi sellainen on järjestelmässä?  Mihin sitä tarvitaan? (4 p)  
c. Vertaile monoliittista arkkitehtuuria ja mikroydin arkkitehtuuria toisiinsa. (4 p)
2. Prosessit, säikeet ja vuorottaminen  (12 p)

a. Mikä on prosessi? Entä säie? Mitä eroja  ja yhtäläisyyksiä niillä on? (4 p)
b. Milloin prosessi voi joutua Blocked- tilaan? Milloin ja minkä tapahtuman seurauksena prosessi voi päästä pois tästä tilasta ja mihin tilaan / tiloihin se seuraavaksi voidaan siirtää? (4 p)
c. Viisi työtä (prosessia) saapuu vuorotettavaksi oheisen taulukon mukaan. Määritä kullekin prosessille sen läpimenoaika käyttäen 

i. Prioriteetti menetelmää, jossa suurempi numero on korkeampi prioriteetti
ii. Round Robin menetelmää, jossa aikayksikön pituus on 2

Muista perustella vastauksesi! (Puhtaat laskuvirheet eivät tällöin ole niin pahoja) (4 p)
	Prosessi
	Saapumisaika
	Prioriteetti
	Kesto

	A
	0
	1
	9

	B
	1
	3
	15

	C
	2
	5
	6

	D
	3
	4
	3

	E
	4
	2
	12


3. Muistinhallinta (12 p)

a. Koneessa on 48-bittiset virtuaaliset tavuosoitteet ja 32-bittiset fyysiset tavuosoitteet. Sivukoko on 4KB. Kuinka monta alkiota tarvitaan tavallista sivutaulua varten? Entä käänteistä sivutaulua varten? (4 p)

b. Mikä on osoitteenmuunnospuskuri (TLB) ja mikä on sen tehtävä osoitteen muunnoksessa? (4 p)

	Sivunro
	Kehysnro

	000011
	001110

	000110
	110001

	001100
	-


c. Mikä on todellinen muistiosoite, kun käyttäjän ohjelma tekee viittauksen  muistipaikkaan     (4 p) 

i. 0001100101010101                                      Sivutaulu:
ii. 0011001010101010

iii. 0000110000111100

4. Tiedostojärjestelmät  (12 p)

a. Millainen on kirjaava (journaling) tiedostojärjestelmä? Mitä etuja sen käytöstä saadaan? Entä haittoja? (4 p)
b. Mikä on inode ja mitä tietoja siinä on? Kun levylohkon koko on 1KB, niin miten tallennetaan 45KB tiedosto exam.txt? Miten ko. tiedoston levylohkot löydetään? (4 p)

c. Mikä on NTFS:n Master File Table (MFT), missä se sijaitsee ja miten sitä käytetään? Mitä sinne on tallennettuna? (4 p)
Onnea kokeeseen!   Muista antaa palautetta kurssista! Linkki on opiskelu-sivulla.

582640 Operating Systems            


 course exam 18.10.2011 
Please write on each paper the date and the name of the exam as well as your name, student id and signature. Try to keep your answers short, but concise. Concentrate on the essentials and fundamentals, but on a detailed level. Justify your answers with convincing arguments.  For each question it is enough to give 2-page answer for the whole question. The exam time is 2.5 hours and there are four questions and total 48 points available.

5. General issues  (12 p)
a. What does the concept ’locality’ mean? Please give briefly  three different examples how this concept is used in current computer systems. (4 p)
b. What is kernel mode?  Why does it exist? Where is it used? (4 p)  

c. Compare monolithic and micro-kernel architectures. (4 p)
6. Processes, thread and scheduling  (12 p)
a. What is a process? What is a thread? What are their similarities / differences? (4 p)
b. When does the process’s state change to Blocked? When, and following what event, can the process leave this state and what state(s) can it be moved to? (4 p)
c. Five tasks (processes) arrive to the system as given in the table. Determine the turnaround time for each process using 
i. Priority scheduling (bigger number represents higher priority)

ii. Round Robin scheduling with time quantum 2

Remember to justify your answer! (Pure calculation mistakes are not so bad then) (4 p)

	Process
	Arrival time
	Priority
	Execution time

	A
	0
	1
	9

	B
	1
	3
	15

	C
	2
	5
	6

	D
	3
	4
	3

	E
	4
	2
	12


7. Memory management  (12 p)

a. A machine has 48-bit virtual byte addresses and 32-bit physical byte addresses. Page size is 4KB. How many entries are needed for a conventional page table? For an inverted page table? (4 p)

b. What is a translation lookaside buffer (TLB) and its function in the address translation? (4 p)
c. What is the real (effective) memory address, when user program refers to memory location  (4 p) 

	Page#
	Frame#

	000011
	001110

	000110
	110001

	001100
	-


i. 0001100101010101                        Page Table:
ii. 0011001010101010

iii. 0000110000111100

8. File systems  (12 p)

a. What is an journaling file system? What are the benefits of its usage? What about drawbacks?  (4 p)

b. What is inode and what information does it contain? When the block size is 1 KB, how does the OS store a 45 KB file exam.txt? How does it locate the disk blocks allocated for this file? (4 p)

c. What is Master File Table (MFT) in NTFS, where is it located, how is it used?  What is stored there? (4 p) 
Good luck for the exam!  Remember to give course feedback! The link is on studies page.


